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Obiettivo del Corso
Lo scopo dell’evento consiste nel fornire informazioni aggiornate ed attuali sulle tecniche diagnostiche sia cliniche che strumentali per un corretto inquadramento della patologia, ponendo particolare attenzione alle metodiche che più spesso possono essere utilizzate nelle diverse tipologie di ambulatori o studi.

Aggiornare i partecipanti sulle terapie per il trattamento del glaucoma, poiché spesso viene data scarsa attenzione all'anamnesi del paziente. Questo permetterebbe di poter instaurare un approccio terapeutico quanto più personalizzato possibile, ponendo particolare attenzione alle opzioni terapeutiche, che consentono un trattamento topico altamente efficace per il controllo della patologia.

I fini meccanismi patogenetici dei danni a carico della superficie oculare, non sono ad oggi ben conosciuti, in particolar modo gli eventuali danni indotti dalla terapia con colliri contenenti conservanti , frequenti nelle terapie croniche come quella necessaria per il trattamento del glaucoma. Vengono pertanto presentate le ultime novità terapeutiche nel campo, e le causa che determinano la cronicizzazione del danno alla superficie corneale indotta dai conservanti presenti nei colliri, ciò al fine di una corretta gestione del paziente con patologia a carico della superficie oculare ed alla definizione di una corretta strategia terapeutica.

Fornire ai partecipanti le nozioni necessarie per un corretto inquadramento delle patologie a carico della superficie oculare che possono complicare la corretta gestione della patologia di base e comprendere l’importanza del trattamento con strategie terapeutiche a base di formulazioni con assenza di conservanti, da utilizzare in caso di specifica indicazione.

Inoltre, esaminare la patologia oculare del Glaucoma con la coesistenza dell'emicrania e della cefalea in pazienti che si recano dall' Oculista per disturbi visivi concomitanti.

